

# 瑞安党外人士杜庆玮逆行援沪 我的心愿是带队友平安回家

记者 林瑞蓉 通讯员 吴益敏

5月21日,上海临港方舱在运行近两个月后正式休舱,阶段性完成历史使命。在临港方舱连续奋战50天后,5月24日,温州援沪医疗队之一的浙江援沪医疗队八队离沪返程。

在返程车上,九三学社瑞安市委委员、瑞安市人民医院感染管理科科长杜庆玮笑得轻松,她也圆满完成了自己的任务——带队友平安回家!

作为该队152名队员中唯一一名感控人,杜庆玮甘当抗疫一线的排雷兵,用专业知识与病毒斗智斗勇,以敬业、严谨、高效的工作作风,严格的督查筑起感控壁垒,守护医护人员和患者的安全。



杜庆玮身穿防护服



杜庆玮(左)在方舱内对接工作



杜庆玮培训驻地工作人员

气密性试验做了没,罩好口鼻、做好手卫生最关键,不要往身上喷消毒液,这些话,是这50天来杜庆玮讲得最多的。

上海临港方舱医院1楼A3-4区有床位420张,每天进舱的工作人员150人次,不仅有医生、护士等医护人员,还有保洁、保安、维修等工勤人员。

杜庆玮作为感控专职人员,每天都要无数次对着进舱的队友重复这段叮嘱。她的工作,就是用专业的知识,筑成一道看不见的防线,守护所有战友的安全和健康。

从出发时得知自己是152人中唯一一名感控人,杜庆玮就深知肩上责任重大。

面对传染性极强的奥密克戎,感控人的责任便是盯紧每一个环节、每一个步骤、每一个流程,不放过任何盲区,保证感控工作不折不扣落到底、管到位。可是,浙江援沪医疗队八队队员来自温州各地区23家不同医院,医院文化不同,管理模式差异,感控理念参差不齐,彼此之间也都不认识,为前

期工作开展带来了较大难度。

在方舱医院,院感监督员岗位尤为重要,需要全程监督进出舱人员的防护措施,推进舱内外感控工作的开展,是队友的钢盔铁甲,也是所有进舱人员的定海神针。

4月3日,到达上海后杜庆玮顾不得休息,紧急梳理出有院感经验的护士,初步搭建了一支7人的院感监督员队伍。浙江援沪医疗队八队分成7组轮班,杜庆玮就把7名院感监督员分配到各个组,跟随每班队友一起上下班,做好舱内外的感控工作。后续又增加到每组两名院感监督员。

感控靠一人是远远不够的,只有做到人人都是感控员,整支队伍才能保证安全。杜庆玮说。

为了确保队员的安全,杜庆玮开展了多次培训演练。院感监督员不是专业院感,杜庆玮就不断加强对她们的感控职责、舱内环境消杀、医疗垃圾处理及职业暴露应急处置流程等培训。针对全体队员,杜庆玮开展新

冠疫情知识、方舱医院防控、进舱流线、职业暴露等6场线上培训,还提前准备了防护用品穿脱流程视频供队员学习。此外,她还针对保洁人员、酒店工作人员进行线下培训。

进驻方舱前,杜庆玮组建了一支考核官队伍,一对一考核每位队友穿脱防护用品的规范性和熟悉度,确保人人通过才能入场。

除了培训,杜庆玮还制定了感控温馨提醒,预防奥密克戎三要素、医疗废物处置步骤、针刺伤紧急处理、口罩滑落紧急处理等一系列流程图、小贴士,贴在方舱护士站、更衣室、脱卸间,不断强化人人都是感控员的理念。

感控工作必须走在前、想在前、做在前。对杜庆玮来说,到达上海的头几天是最忙的。每天有上百个电话要接打。800分钟的语音包,6天就打完了。但她觉得一切都值得,让医护人员远离感染风险是我的职责所在。

## 48小时内连开两舱,她说

疫情就是命令

4月7日凌晨1时起,浙江援沪医疗队八队正式接管上海临港方舱医院A3-2FA区。杜庆玮立即进舱,开展物资联系准备、穿脱路线梳理、保洁人员培训等一系列工作。当天,97名医护共同奋战到19时。

4月8日12时许,接浙江省紧急通知,浙江援沪医疗队八队与宁波队交接A3-2FA区,接管1楼A3-4区,共420张床位。不到48小时,温州医疗队连开两舱,而两个舱出入舱路线、穿脱路线完全不同,感控压力可想而知。

进新舱后,杜庆玮发现实际情况比想象中更艰难,感控隐患较多:没有严格的三区划分,更衣区被污染区包围,里面没有绝对

清洁区,二脱间狭小密闭,没有自然通风,没有机械排风。按照平时,这样的舱是不具备开舱条件的。战时状态,疫情就是命令,一定要啃下这块硬骨头!她马不停蹄重新布置出入舱路线、准备物资、培训人员、巡查舱内外感控风险等。

最大问题是舱内通风不良,新舱所在的区没有一个通风口,是个密闭的舱。杜庆玮介绍,一番巡查后,只能因陋就简,让连着4区的3区对外卷帘门尽可能全打开,并打开4区唯一一道垃圾出口小门,尽可能改善舱内通风不良的情况,以尽量减少局部空间中气溶胶密度。

看到每个床位旁放置的小垃圾桶,杜

庆玮又皱起眉头。舱内病人多、垃圾多,保洁人员严重不足是个问题,还有二次感染的风险。她第一时间提出建议,收走小垃圾桶,配置大垃圾桶。这个改变减少了保洁工作量,减轻感染风险,让整个方舱干净卫生。

到了医护人员换班时间,杜庆玮发现了一个更大的感控隐患:1楼4个区有4支医疗队,还有工勤人员,他们共用有限的穿脱防护服通道,同一时间至少有八九十人穿脱防护服,存在较大交叉感染隐患。她立即向领队提出与其他队错时上下班的建议,得到认可并实施,减少了进出舱环节交叉感染的隐患。

## 援沪以来瘦了3.5公斤,她说

不用运动就能减肥,太开心了

刚开舱阶段,感控责任大、压力重,人员少,杜庆玮常常不能按排班时间下班。

让她印象深刻的是,有一天,等一切忙完回到驻地已是19时,她已经连续15个小时没吃没喝没上厕所。不觉得饿,只是渴,我跑到方舱外空旷无人处,摘下口罩,一口气喝了一瓶水!这是杜庆玮感觉自己最累的一天,回忆起那一刻,她似乎又感觉到喉咙的干涩,不禁咽了一口口水。

实际上,不是最累的时候也不轻松。院感工作无小事,杜庆玮每天都要去方舱巡查有无遗漏处,走遍方舱每个角

落,发现潜在院感隐患,在个人防护、医废管理、舱区通风、环境消杀、手卫生、培训教育、流程改善方面事无巨细;每天将当日发现的问题整理上报并及时向队友反馈上级的新要求。

每天要穿防护服至少工作8小时,一天吃两顿是常事,加上事情繁多,精神压力大,杜庆玮胃口也变差了,上秤一看,瘦了3.5公斤。不用运动就能减肥,这是最开心的一件事了。她笑嘻嘻地说。

在方舱工作的每一天都像在打仗,每天不断有新情况冒出,又要赶紧想办法

解决。杜庆玮说,压力让她焦虑不安,本来睡眠正常的她每天晚上靠吃安眠药才能睡四五个小时。但不管条件如何艰苦,

带队友平安回家,这个心愿一直支撑着她,让她在这场没有硝烟的战斗中,更加坚强、自信。

从严从紧从细  
打好疫情防控战

# 老小齐上阵 200余户居民共享 幸福粽 上望街道全力推进 共享社·幸福里 建设



老小齐心协力包粽子



嘉南锦园小区沿河景观提升

本报讯(记者 吴戍慧 通讯员 虞旭昉)日前,上望街道开展共享社·幸福里,庆祝端午节主题活动,依托党群阵地丰富辖区居民的精神文化生活,进一步弘扬中华优秀传统美德,增进邻里关系,着力构建共建共治共享的基层党建新格局。

在望新村嘉南锦园小区,30多名老人、小孩围桌而立,双手包着粽子,嘴里说着家常,脸上带着笑容,一派热火朝天。老人一边给孩子们讲述过去的端午习俗,一边带着他们捋粽叶、填糯米、封粽口、扎粽绳。

在大家的齐心协力下,一个个棱角分明的粽子就在大盆里堆成了小山。待粽子出炉后,分发给小区居民。

张丰妹今年75岁,这是她第三次参加小区的包粽子活动。不仅能让小孩子了解传统节日习俗,还能跟邻居聊家常。她告诉记者,自己在上望出生长大,也见证了望新村日新月异的发展变化,近些年搬进高层小区后,参加了村里组织的各式各样的活动,感受到了浓浓的晚年幸福感。

此次端午节主题活动是该村持续探索共享社·幸福里建设、让群众幸福感在家门口升级的行动之

服务活动。薛前村两委、党员志愿者向辖区孤寡、困难及高龄老人等送上食用油、大米等慰问品,为他们带去节日祝福和问候。

记者了解到,今年上望街道全面部署推进共享社·幸福里建设,聚焦人、产、景、和谐共进,构建党建引领下的生活新图景、发展新格局、环境新面貌,让群众拥有更多获得感、幸福感和安全感。以人为本,每月定期举办技能培训班,采取职业指导、岗位推荐、技能培训等帮扶措施,对各类重点群体进行分类帮扶、跟踪服务,全面提升群众幸福感指数;以产为基,通过召开18个村产业发展党建联盟工作交流座谈会,理清各村当前产业发展情况及存在的痛点和难点,积极谋划未来发展思路;以景为美,组织党员、志愿者开展村居环境大清理、大整治、大提升行动,健全村居环境卫生长效管理机制,不断刷新村居颜值,让群众共享落到实处的幸福感。

祥和上望

RUI BAO